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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN
KONKURSU CHEMICZNEGO

ETAP 11l (WOJEWODZKI)

Zadania zamknigte: 1 pkt poprawnie zaznaczona odpowiedz;
0 pkt blednie zaznaczona odpowiedz.

Zadanie 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Odpowiedz D B A A B C D C D

Zadania otwarte

Zadanie 11. (2 pkt)

a) wzor polstrukturalny: CH;CH;CH :Cf*CH3
CH,
Za prawidlowy wzor poistrukturalny zwigzku — 1 pkt.
Za nieprawidtowy wzor potstrukturalny zwigzku lub brak odpowiedzi — 0 pkt.

UWAGA: Za prawidtowa odpowiedz nalezy uzna¢ wzor strukturalny zwigzku!

b) nazwa zwigzku: 2-metylopent-1-en
Za prawidlowa nazwe zwigzku — 1 pkt.
Za nieprawidtowg nazwe¢ zwigzku lub brak odpowiedzi — 0 pkt.
UWAGA:

Za prawidlowa odpowiedz nalezy uzna¢ 2-metylopenten

Zadanie 12. (1 pkt)

Prawidlowa sekwencja: CCAGTATCTA
Za poprawne podanie sekwencji zasad — 1 pkt.
Za bledne podanie sekwencji zasad — 0 pkt.
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Zadanie 13. (2 pkt)

Prawidlowe wzory oraz odpowiadajqce im nazwy systematyczne:

Wzor potstrukturalny(grupowy) | Nazwa systematyczna

CH3-CH; etan
CH3-CH,-CH3 propan
CH3-CH,-CH,-CH3 butan

UWAGA: Wzory i nazwy moga by¢ wypisane w dowolnej kolejnosci!

Za podanie wszystkich prawidtowych wzoréw potstrukturalnych(grupowych) oraz
odpowiadajacych im nazw systematycznych — 2 pkt.

Za podanie dwoch prawidtowych wzoréw potstrukturalnych(grupowych) oraz odpowiadajacych
im nazw systematycznych —1 pkt.

Za podanie jednego prawidtowego wzoru potstrukturalnego(grupowego) oraz odpowiadajacej mu
nazwy systematycznej — 0 pkt.
Brak poprawnej odpowiedzi — 0 pkt.

Zadanie 14. (1 pkt)

Prawidtowe rozwiqgzanie:

CHO CHO
H——~——OH HO——+—H
HO ————H H————0OH
H————O0H HO————H
H——~——OH HO——+—H

CH,0H CH,OH
D-glukoza L-glukoza

UWAGA: Nie wymagane jest podpisanie narysowanego wzoru!

Za podanie poprawnego wzoru projekcji Fishera D-glukozy lub L-glukozy — 1 pkt.
Podanie niepoprawnej projekcji Fishera D-glukozy lub L-glukozy — 0 pkt.
Brak odpowiedzi — 0 pkt.
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Zadanie 15. (2 pkt)

UWAGA: Uczen moze zapisa¢ w odwrotnej kolejnosci alkohol i kwas karboksylowy!

Butanol / CH:CH:CH>CH:20H / C4H:OH
H:504

_._.d_,_.a---"""I"'-—_.-J'rl
Kw. etanowy(octowy)/CH;COOH ><

Za poprawny wybor odczynnikow 1 prawidlowy schemat do$wiadczenia(wraz z warunkami

przebiegu reakcji) — 2 pkt.
Za poprawny wybor odczynnikow i1 nieprawidlowy schemat do§wiadczenia(np. brak warunkow
przebiegu reakcji lub brak ogrzewania uktadu) — 1 pkt.
Za niepoprawny wybor odczynnikéow i prawidlowy schemat doswiadczenia(z uwzglednionymi
warunkami przebiegu reakcji) — 0 pkt.
Za nieprawidlowy wybor odczynnikow 1 nieprawidlowy schemat do$wiadczenia (np. brak
ogrzewania) — 0 pkt.
Brak rozwigzania — 0 pkt.

Zadanie 16. (1 pkt)

0
& _on,_cn i
o 2. — 3 +KOH_) + .-‘CH. HD_CHE-% -"*CHS
H O CH, H™ 0K CH,
Za prawidlowe podanie réwnania reakcji — 1 pkt.
Za nieprawidtowe podanie rownania reakcji lub jego brak — 0 pkt.

UWAGA: Za poprawne nalezy uzna¢ jonowe rownanie reakcji(petne oraz skrocone)!
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Zadanie 17. (3 pkt)

HCllub HY, Temp.
a) C12H3,041 + H;0 CeH1206 + CgH12046

Za poprawne podanie réwnania reakcji — 1 pkt.

UWAGA: W réwnaniu nie jest wymagane podanie stanow skupienia substancji oraz ogrzewania!

Za poprawne podanie rownania reakcji BEZ KATALIZATORA(HCI/H™) — 0 pkt.
Za niepoprawne podanie rownania reakcji lub brak odpowiedzi — 0 pkt.
b)

I. | Wytraca si¢ niebieski (galaretowaty) osad

Zmiana barwy osadu z niebieskiej na pomaranczowg(ceglastg/ceglasto-
CZerwona)

UWAGA: Odpowiedz ,, rozpuszczenie wodorotlenku” 0raz ,, powstaje szafirowy roztwor” nalezy
uznac¢ za poprawng!

Za poprawne podanie dwdch obserwacji — 2 pkt.
Za poprawne podanie jednej obserwacji — 1 pkt.
Brak odpowiedzi — 0 pkt.

Zadanie 18. (3 pkt)
Poniewaz wiadomosci 1 umiejetnosci uczniow niezbedne do rozwigzania zadania wykraczaty poza
zakres merytoryczny konkursu wszyscy uczestnicy otrzymali za to zadanie maksymalnag liczbe
trzech punktow.
54% (53%)
Za podanie prawidtowego wyniku w postaci liczby catkowitej wraz z jednostka i poprawng metode
— 3 pkt.
Za prawidtowe podanie liczby moli lub objetosci CO,: 0,079 mola lub 1,770 dm®
oraz

4
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Za blad rachunkowy w dalszej czesci obliczen(np. prowadzenie obliczen z mniejszg doktadnoscia)
lub podanie wyniku bez jednostki, ale poprawng metode
— 2 pkt.

Za prawidlowe podanie (wylacznie) liczby moli lub objetosci CO,: 0,079 mola lub 1,770 dm®

— 1 pkt.
Za prawidlowy wynik, ale nieprawidtowa metod¢ obliczeniowg — 0 pkt.
Brak rozwigzania — 0 pkt

Przyktadowe rozwigzanie:

1. Liczba moli gazéw w mieszaninie wyj§ciowe]

1 mol gazu — 22,4 dm®
z moli gazu — 1,2 dm?® z =0,054 mola

2. Liczba moli CO,
pV =nRT =>n= (pV)/RT , T=20+273 = 293 (K)
n=(1013x1,9)/(83,14x293) = 0,079 mola
Przeliczenie moli na objetos¢ w warunkach normalnych: 0,079 x 22,4 dm® = 1,770 dm®
3. Uklad rownan:

X — zawarto$¢ metanu w mieszaninie wyjsciowej
y- zawarto$¢ etanu w mieszaninie wyjsciowej

Spalanie 1 mola etanu prowadzi do powstania 2 moli dwutlenku wegla, a spalanie 1 mola metanu
prowadzi do 1 mola dwutlenku wegla.

{x + y = 0,054 mol b {x + y = 1,200 dm3
x + 2y = 0,079 mol x + 2y = 1,770 dm?3

Liczba moli etanu: y = 0,079 — 0,054 = 0,025 mola
lub
Objetos¢ etanu: y = 1,770 — 1,200 = 0,57 dm®

Liczba moli metanu: x = 0,054 — 0,025 = 0,029 mol
lub
Objetos¢ metanu: y = 1,200 — 0,57 = 0,63 dm?

4. Zawarto$¢ procentowa metanu w mieszaninie wyjsSciowej
5
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Vmetanu= 0,029 mol x 22.4 dm® = 0,650 dm?

0,029 mol — z % lub  0,65dm®—z% lub  0,63dm®-z%
0,054 mol — 100 % 1,2 dm® - 100 % 1,2 dm® - 100 %
Z=54% Z=54% Z=53%

Zadanie 19. (3 pkt)
a) Rownanie reakcji utlenienia: S03™ + 20H™ - SO3™ + H,0 + 2e"
Nalezy uznaé za poprawne zapisy elektronowe np. S*V/IVIub+4 _, g+VI/VIlub+6 4 5=

UWAGA: Nie nalezy uznaé zapisu S** — S°* + 2e~ za poprawny!

Za podanie prawidlowej reakcji utlenienia — 1 pkt.
Za nieprawidtowe podanie reakcji utlenienia — 0 pkt.
Brak réwnania reakcji utlenienia — 0 pkt.

b) Rownanie reakcji redukcji: 3e~ + 2H,0 + MnO; - MnO, (1) + 40H™

+VII/VII lub +7 +IV/IVIub +4 _ 3=

Nalezy uzna¢ za poprawne zapisy elektronowe np. Mn — Mn

UWAGA: Nie nalezy uzna¢ zapisu Mn’t — Mn*t — 3e~ za poprawny!

Za podanie prawidtowej reakceji redukcji — 1 pkt.

Za nieprawidtowe podanie reakcji redukcji — 0 pkt.

Brak réwnania reakcji redukcji — 0 pkt.
c) 2MnOj + 350%™ + H,0 — 2MnO,({) + 3502~ + 20H"

Za prawidlowe podanie rdwnania reakcji w formie jonowej skroconej — 1 pkt.

Za podanie rownania reakcji w formie czasteczkowe] — 0 pkt.

Btedne podanie rownania reakcji lub brak odpowiedzi — 0 pkt.

Zadanie 20. (1 pkt)
CaF,- 3C&3(PO4)2 + 10 H,SO,4 + 20 H,O — 10 (CaSO4 . 2H20) + 6 H3PO,4 + 2 HF
Za prawidlowe podanie rownania reakcji —1 pkt.

Za nieprawidtowe podanie rdéwnania reakcji lub jego brak — 0 pkt.
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Zadanie 21. (3 pkt)

WZér — Sarwa WSkainik.a Odczyn roztworu
zwigzku Czerwien metylowa Blekit bromotymolowy
K,CO3 Zolty niebieski zasadowy

HNO3 Czerwony 701ty kwasowy

NaCl Zolty zielony obojetny
Za prawidtowe uzupehienie trzech wierszy tabeli — 3 pkt.
Za prawidlowe uzupehienie dwoch wierszy tabeli — 2 pkt.
Za prawidlowe uzupehienie jednego wiersza tabeli — 1 pkt.
Brak poprawnego uzupetnienia tabeli — 0 pkt.
Zadanie 22. (2 pkt)

150,934 u

Za podanie prawidlowego wyniku wraz z jednostka i poprawng metod¢ — 2 pkt.
Za btad rachunkowy lub podanie wyniku bez jednostki, ale poprawnag metode — 1 pkt.
Za prawidlowy wynik, ale nieprawidtowa metod¢ obliczeniowa — 0 pkt.
Przyktadowe rozwigzanie:

1. Masaizotopu *?’l: 10,575 x 12,000 u = 126,900 u

2. Masa izotopu **Cs: 126,900 u x 1,047 = 132,864 u

3. Masa izotopu 'Eu: 132,864 u x 1,136 = 150,934 u
Zadanie 23. (2 pkt)

a) ZnO0 + 20H™ + H,0 - [Zn(OH),4]*"
Za prawidlowe rownanie reakcji —1 pkt.
Za nieprawidtowe rownanie reakcji lub jego brak — 0 pkt.

b) Amfoteryczny

Za prawidlowe podanie charakteru chemicznego —1 pkt.
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Za nieprawidtowe podanie charakteru chemicznego lub brak odpowiedzi — 0 pkt.

Zadanie 24. (1 pkt)
Azotan(V) sodu
Za prawidlowe podanie nazwy soli — 1 pkt.

Za nieprawidtowe podanie nazwy soli lub brak odpowiedzi — 0 pkt.

Zadanie 25. (3 pkt)

Masa soli uzytej do przygotowania nasyconego roztworu: 61,769

Przyktadowe rozwigzanie:

1. Masa KNO3; w nasyconym roztworze w temp. 50°C

70g KNO3 — 170 g roztworu

x g KNO3— 150 g roztworu X = 61,769

Za podanie prawidtowego wyniku wraz z jednostka 1 poprawng metode — 1 pkt.
Za blad rachunkowy lub podanie wyniku bez jednostki, ale poprawng metode — 0 pkt.
Za prawidlowy wynik, ale nieprawidtowa metod¢ obliczeniowa — 0 pkt.

Masa wytrgconej soli po ochtodzeniu roztworu: 22,059 = 229

Za podanie prawidtowego wyniku wraz z jednostka i poprawng metode — 2 pkt.
Za btad rachunkowy lub podanie wyniku bez jednostki, ale poprawng metode — 1 pkt.
Za prawidlowy wynik, ale nieprawidtowa metod¢ obliczeniowa — 0 pkt.

UWAGA: Jesli uczen popehit blad rachunkowy w obliczeniu masy KNO3 w nasyconym roztworze
w temp. 50°C, a dalej stosujac poprawng metode kontynuuje ,bledne” obliczenia, to nalezy
przyzna¢ mu maksymalng liczb¢ punktow za rozwigzanie tego etapu zadania.

Jesli uczen btednie odczytat warto$¢ z wykresu odejmuje si¢ 1 punkt.

Przyktadowe rozwigzanie:
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2.

Masa KNO3; w nasyconym roztworze w temp. 50°C

70g KNO3 — 170 g roztworu
X g KNO3;— 150 g roztworu X = 61,769

3.

4.

Masa wody w nasyconym roztworze w temp. 30°C
1509 — 61,769 = 88,249

Masa KNO3z; w nasyconym roztworze w temp. 30°C

459 KNO3; — 100 g wody
y g KNO3z - 88,24 g wody y = 39,7089

5.

Masa wytraconej soli

61,76 — 39,708 = 22,05¢

Maksymalna liczba punktéow do uzyskania: 40

Tytut laureata uzyskuje uczen, ktory uzyskat 90% mozliwej do uzyskania liczby punktéw, to jest 36

punkty.
Tytut finalisty uzyskuje uczen, ktory uzyskal 60% mozliwej do uzyskania liczby punktow, to jest
24 punkty.
ZASADY OCENIANIA PRAC KONKURSOWYCH
1) Kazdy poprawny sposOb rozwigzania przez ucznia zadan powinien by¢é uznawany za
prawidlowy 1 uczen otrzymuje maksymalnag liczb¢ punktow.
2) Tre$¢ i zakres odpowiedzi ucznia powinny wynika¢ z polecenia i by¢ poprawne pod
wzgledem merytorycznym.
3) Do zredagowania odpowiedzi uczen uzywa poprawnej i powszechnie stosowanej
terminologii naukowej.
4) Jezeli w jakiejkolwiek czeSci uczen przedstawi wigcej niz jedno rozwigzanie i chociaz jedno
bedzie btedne, nie mozna uznac tej czes$ci rozwigzania za prawidlowe.
5) Za odpowiedzi w zadaniach przyznaje si¢ wylacznie punkty calkowite. Nie stosuje si¢
punktow utamkowych.
6) Wykonywanie obliczen na wielko$ciach fizycznych powinny odbywac si¢ z zastosowaniem

rachunku jednostek.



